

• 教育研究 •

PDCA 循环在继续医学教育管理中的运用分析

侯路琦 李子华 张艳玲^{通讯作者}

柳州市工人医院(广西医科大学第四附属医院) 广西柳州 545000

[摘要] 目的 浅析继续医学教育管理中使用 PDCA 循环的临床应用价值。方法 共纳入本院接受继续医学教育的医务人员 72 名作为研究对象,于 2019 年 1 月 -12 月开展 PDCA 循环管理模式,对该模式实施前后(即 2018 年 1 月 -12 月与 2019 年 1 月 -12 月)的工作质量进行比对。结果 实施后医务人员对继续医学教育教学质量各项指标的满意度及了解度均高于实施前,差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论 继续医学教育管理中应用 PDCA 循环模式,能有效及时发现教学管理中存在的问题,给予纠正,推动继续医学教育质量可持续性发展。

[关键词] PDCA 循环; 继续医学教育; 管理; 工作质量

[中图分类号] R-4

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 11-102-02

继续教育起源于 20 世纪 20 年代第一次世界大战后欧美等国家所萌发教育思想,是继续教育领域内的一个重要分支。继续医学教育主要是指卫生技术人员在从业后得到新理论、新知识、新方法、新技术的一种终身性医学教育方式^[1]。对卫生专业技术人员整个职业生涯发展具有重要意义,其目的是促进医务人员专业素质、业务水平不断提升,推动医院医疗与服务质量逐渐强化^[2]。目前,各医疗机构均积极开展继续医学教育活动,管理与培训训练模式日益完善,在提升医院核心竞争力方面具有较大的贡献^[3]。但随着现代经济水平的迅猛发展,人们对医疗卫生需求不断增高,再加之医疗卫生体系改革的不断深入,继续医学教育在实施过程中存在的弊端也渐渐暴露。为此,为保障继续医学教育的水平,使用科学、有效的管理方式极为重要。本文就继续医学教育管理中使用 PDCA 循环的临床应用价值进行分析,结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

共纳入本院接受继续医学教育的医务人员 72 名作为研究对象,男性 34 名,女性 38 名,年龄 23~48 岁,平均 (34.18 ± 2.14) 岁,其中临床医师 44 名,医技人员 28 名。

1.2 方法

2018 年 1 月 -12 月给予医务人员常规继续医学教育,于 2019 年 1 月 -12 月开展 PDCA 循环管理,具体措施如下:(1)计划:对目前继续医学教育中存在的问题进行分析,并分析产生问题的因素,根据医务人员的实际情况与需求,合理的制定继续医学教育计划,并完善科学管理措施。(2)执行:在课程前两天发送相关提醒信息,告知其培训的内容与目的,明确参与对象及听课需求,

表 1: 继续医学教育的质量 ($n=72$, %)

组别	教学内容需求	对教学内容的了解	学习收获	授课满意度	教学计划满意度	教材满意度
实施前	57 (79.17)	59 (81.94)	56 (77.78)	60 (83.33)	58 (80.56)	59 (81.94)
实施后	68 (94.44)	69 (95.83)	68 (94.44)	70 (97.22)	69 (95.83)	70 (97.22)
χ^2	10.179	9.764	11.603	10.988	11.198	12.507
P	0.001	0.002	0.001	0.001	0.001	0.000

3 讨论

在知识经济社会里,技术创新将决定着医院的发展与和竞争力,而人是技术创新的主体,是医院可持续发展的重要资源^[4]。继续医学教育其是指在完成基本医学教育与专业医学教育后开展的职进修教育,同时也是终身性教育。在该教学管理下,医务人员不断学习、更新专业技能与操作技能,顺应时代的发展,迎合医疗改革。除此之外,“十二五”期间,依照《卫生部关于加强“十二五”期间继续医学教育工作的指导意见》(卫科教发〔2012〕85 号)^[5]强调了,将卫生技术人员年度继续医学教育达标作为职称晋升、聘任、年度考核评优、执业再注册必备条件之一。

要求授课老师携带考核试卷与刷卡设备。听课人员进入会场前签名刷卡,带授课结束后发放考核试卷,针对递交试卷及掌握授课内容的人员上传刷卡信息至学分管理系统;严肃课堂纪律,在授课前强调课堂纪律,针对违反人员给予警告;使用学分管理系统,医务人员可登陆系统对自身学分进行查询,有助于其主动选课,一定程度上降低了管理人员的工作压力。(3)检查:定时对继续医学教育的实施状况进行监督与检查,及时掌握教学计划是否充分实施。若在检查过程中发现纰漏,需及时给予反馈。(4)处理:对一段时间内的继续医学教育的管理经验进行总结,特别是成功的经验,同时对于尚未解决的问题进行探讨,制定解决方案,并应用于下阶段循环内,促进继续医学教育管理稳定发展。

1.3 观察指标

详细记录实施前后继续医学教育的质量,并进行比对。①继续医学教育的质量评包含 6 项指标,即教学内容需求、对教学内容的了解、学习收获、授课满意度、教学计划满意度以及教材满意度,均采取 3 级评分,例如是、基本是、不是或很满意、满意、一般或很完全了解、部分了解、完全不了解,记录满意度、了解度等占比。

1.4 统计学处理

采用 SPSS19.0 统计软件对所得数据进行分析处理,计数资料采用百分比表示,卡方检验,计量资料用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示, t 检验,以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

实施后医务人员对继续医学教育教学质量各项指标的满意度及了解度均高于实施前,差异有统计学意义($P < 0.05$),详见表 1:

为此,保障医务人员继续医学教育科学性与有效性,加强医学教育管理极为重要。

本文结果显示,实施后医务人员对继续医学教育教学质量各项指标的满意度及了解度均高于实施前,差异有统计学意义($P < 0.05$)。PDCA 属于一种较为新颖的管理方式,主要包含四项,即计划、执行、检查、处理,其能对继续医学教育进行全程质控^[6]。该方式首先对继续医学教育现状进行分析,归纳、总结目前存在的问题,积极分析造成问题的因素,并结合医院特点制定相关教学改进计划;同时,在执行教学改进计划过程中,监督医务人员学习

(下转第 104 页)

• 科普专栏 •

如何选择肝硬化门静脉高压症外科治疗方法？

汪联勇

四川省达州市通川区人民医院胸外肝胆科 635000

〔中图分类号〕R657.34

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕2095-7165 (2020) 11-104-01

肝硬化门静脉高压症是临床中常见的一种疾病，具有较高的治疗难度。目前临床中对于肝硬化门静脉高压症的治疗，包括了内镜治疗、药物治疗和外科治疗，其中外科治疗是主要的治疗方法。

肝硬化的产生原因较复杂，肝脏门静脉的血流变化多样，尽管目前我国对于肝硬化门静脉高压症的临床研究较多，但对于食管胃底静脉曲张破裂出血的治疗仍不够成熟和完善。再加上腹部外科手术本身具有风险高、并发症多、易反复和致死率高等特点，造成临床疗效不佳，肝硬化门静脉高压症患者需选择合理的外科治疗方法。因此，如何选择肝硬化门静脉高压症外科治疗方法，有效提升手术治疗效果，是近年来肝硬化门静脉高压症领域研究者关注的焦点问题。

肝移植手术是临床中对于肝硬化门静脉高压症患者进行外科治疗的主要方式，在进行肝移植手术治疗之前，应对患者的病情和个人情况进行系统和全面的评估，符合诊断标准后才可对患者进行肝移植治疗手术。判断患者是否符合肝移植治疗手术治疗指征的原则是，患者的肝功能发生失代偿或产生严重并发症同时不具备其他禁忌证。具体来说，肝移植手术治疗指征需满足以下情况：

(1) 凝血酶原时间(PT)高于正常值10s；(2)由于肝病造成严重营养不良的患者；(3)患者经内科治疗后，胆红素依然持续增加，肝性黄疸明显；(4)利尿剂对于患者不起作用，须采用反复腹腔穿刺才能减少腹水；(5)常发生胃底曲张静脉破裂出血；(6)肝性脑病反复发作；(7)肝肾综合征和伴氮质血症患者；同时，由于肝移植手术要求患者具有较完善的心、肺功能，患者年龄以低于60岁为宜，预防手术中的不良反应，降低手术的风险。

(上接第102页)

状况，不定期或定期检查教学进度、教学质量等；建立质量反馈制度，及时发现教学中出现的新问题，及时加以改进，以便维持继续医学教育的有效性与科学性。最后，对每个月收集的教学质量数据进行整合，针对不足的方面，及时调整，并在下阶段循环中改进。

总而言之，继续医学教育管理中应用PDCA循环模式，能有效及时发现教学管理中存在的问题，给予纠正，推动继续医学教育质量可持续性发展，具有良好的临床应用前景。

[参考文献]

[1] 杜勃，周国宏，高妍.PDCA循环在眼科继续医学教育管理中的应用[J].山西医药杂志，2020，49(4):474-475.

(上接第103页)

提出有效的解决对策，更好的提升临床护理质量。

[参考文献]

[1] 叶琳，张海风.提高临床护理教学质量的几项对策[J].解放军护理杂志，2004，21(2):76-77.

[2] 刘晓燕，马志红，徐燕茹等.护生实习临床带教中存在的问题及对策[J].中国现代药物应用，2013，7(16):249.

为提升肝硬化门静脉高压症患者的肝移植手术治疗效果，在进行外科手术之前，患者需做好以下准备工作：

1、进行积极的保肝治疗。通过积极的保肝治疗，可提升患者的肝功能水平，从而降低肝移植术中和术后的相关并发症的产生风险，对促进患者术后的恢复具有十分关键的意义。对于复制期的肝炎病毒患者，可给予患者恩替卡韦、拉米夫定等抗病毒药物进行治疗，降低肝炎病毒的数量，降低肝移植手术后肝炎病毒的复发风险。

2、预防曲张静脉破裂大出血。曲张静脉破裂大出血是肝硬化门静脉高压症患者中一种较为严重的并发症，在进行外科手术前需采取有效措施进行预防。若患者在外科手术等待期间发生了曲张静脉破裂大出血，但之前从未发生过，则应先采用三腔管压迫、生长抑素等非手术方式进行治疗，可起到暂时的效果。同时，患者还需结合注射食管曲张静脉硬化剂或套扎曲张静脉等方式，来增强治疗效果。对于止血效果差的患者，可给予经颈内静脉肝内门体分流术治疗，提升止血效果。经颈内静脉肝内门体分流术具有对肝动脉要求低和无需开腹的优势，不会对患者造成较大的创伤，但操作中应避免支架进入肝上、下腔静脉太多，防止影响后期肝移植手术的效果。

虽然肝移植手术可提升肝硬化门静脉高压症患者的治疗效果，但受肝脏来源限制和高额治疗费用的影响，仅限于小部分的患者，大部分患者依然须实行多种常规治疗方法。总之，对于肝硬化门静脉高压症患者，应结合病情和自身情况，采取多种方式相结合的综合治疗方法。

[2] 张瑜，门阳，南静，等.计划-执行-检查-处理循环管理法在医务人员继续医学教育管理中的应用[J].中华疝和腹壁外科杂志(电子版)，2016，10(2):159-160.

[3] 张寅初，张宝帅.PDCA循环在继续医学教育管理中的运用分析[J].中国继续医学教育，2019，11(17):1-2.

[4] 金晨，梅洁花，丁明.PDCA循环在创三甲医院儿科继续医学教育管理中的运用[J].继续医学教育，2019，33(4):1-4.

[5] 刘世佳，姜诗瑶.PDCA循环在继续医学教育分级管理中的应用[J].中国继续医学教育，2016，8(32):1-2.

[6] 汤水莲.PDCA循环管理方法在护理继续教育管理中的运用及对护理质量的影响[J].护理实践与研究，2018，15(19):134-135.

[3] 陈长蓉.如何提高护理临床实习带教质量[J].现代医药卫生，2006，22(4):630-631.

[4] 杨红军，高小雁，梁陶媛等.实习带教护士年资对大专护生批判性思维的影响[J].中国实用护理杂志，2013，29(34):77-78.

[5] 马培娥，刘春英.临床护理带教的做法[J].实用医学杂志，2007，1: 634 (204)